

南昌经开区对外贸易实现“全年红”

岁末年初，南昌经开区对外贸易交出了一份亮眼的成绩单——去年，该区实现外贸进出口35.6亿美元，同比增长20%，其中高技术产品占比超70%，位列全省第二。

落户南昌经开区仅两年的江西前海海信电子科技有限公司（以下简称“江西前海海信”）给这张成绩单添上了重要的注解。尽管受到疫情冲击，该公司仍然在逆势中闯出了一条进出口上扬之路。去年，该公司实现进出口总额13亿美元，同比增长65.18%，其中进口6.32亿美元、同比增长80.06%，出口6.68亿美元、同比增长53.21%。

“我们公司专注于为大型生产制造企业提供综合供应链管理服务，是生产型企业‘非核心技术外包’的重要伙伴，

客户主要是全球一批优秀的半导体制造企业，包括各类高端模组制造、消费电子ODM、OEM等各类大型生产制造企业。”江西前海海信相关负责人说。

据了解，落户以来，在南昌经开区的扶持下，江西前海海信两年来市场不断扩大，出口业务涉及美国、加拿大、韩国、阿联酋、印度、印尼等全球40多个国家和地区。

一方面，像江西前海海信这样的外贸企业不断走出去，拓展“朋友圈”；另一方面，南昌经开区持续优化辖区外贸环境，助力企业降低成本。

费森尤斯卡比（南昌）医疗器械有限公司（以下简称“费森尤斯卡比”）是南昌经开区一家生产医疗器械的重点外贸企业。长期以来，该企业需从上海

进口大量生产所需的原材料。去年年初，受疫情影响，企业原材料运输遇到困难，面临影响正常生产的困境。了解到费森尤斯卡比的进口物料运输困难后，南昌经开区招商局立即上报省市商务主管部门，紧急协调解决该公司加快办理“江西省重点物资运输车辆通行证”的相关事宜，仅用时一日就帮企业申领到了通行证。

“第三天，我们从德国进口的价值约50万元的原材料就顺利从上海运达南昌工厂。南昌经开区及时解决了我们生产原材料跨省运输难题，保障了生产正常运行，出口订单也得以按时交付。”费森尤斯卡比总经理助理杨蕊说。

外贸稳健，来之不易；企业利好，殊为不易。去年以来，南昌经开区不断出

台稳外贸政策，优化进出口环境，降低进出口成本，拓宽企业外贸市场，为外贸企业打了一针又一针的强心剂。

“我们在龙头岗码头落实‘口岸三同’政策，为所有水运企业的吊装、移位、集装箱等业务提供专项资金，并对龙头岗码头实施了智能化改造；积极响应省贸促会等相关机构的号召，针对性地组织企业参加线上展会、境外展会；每月1日开展大走访活动，及时了解企业生产经营情况，快速为外贸企业解决各类问题……”南昌经开区相关负责人介绍说。

去年，该区还依托“一区三口岸”的区位优势，大力发展跨境电商，先后引进宁波必创、上海泓仓、福建有好货等一批跨境电商企业，进一步推动了对外贸易的高质量发展。（刘磊）

宁都扎实推进城乡环境综合治理工作

“现在的宁都真是大变样，街道、广场干净整洁，各种公共设施应有尽有，生活在这里真是舒心。”近日，正在宁都翠微广场散步的退休教师曾树华高兴地说：“环境好了，心情都更好，我和老伴几乎每天都要来这儿走走。”

去年以来，宁都县紧紧围绕城乡环境整治工作重点和群众反映的热点、难点问题，千方百计补短板、强弱项，扎实推进城乡环境综合治理工作。该县积极筹措资金，加大治理投入；对城市道路实施“白改黑”，消灭硬化死角，打通凌大道南北延、永宁大道西延等城区“断头路”；新建（增配）环卫设施，扩建污水处理厂，改造升级污水管网，提升生活污水治理率；提升改造城北、复兴、商贸城、新庄、翠微等农贸市场；组建专班，由城管、交警、住建等部门与片区单位工作人员联合行动，针对城区“九乱一毁”顽疾（乱搭乱建、乱摆乱放、垃圾乱倒、杂物乱堆、车辆乱停、线缆乱拉、污水乱排、毁绿种菜）进行集中整治。

与此同时，该县将城乡环境综合治理工作纳入高质量发展综合考核，县整治办抽调专人成立督查组，对城乡环境综合治理工作进行常态化督查，实行每月一督查、一评比、一通报，严格考核奖惩和责任追究，有效遏制和避免了“治理工作一阵子、问题成堆再突击”现象的发生。

此外，该县还充分发挥新时代文明实践站（所）的阵地作用，大力推进乡风文明建设，强化社会主义核心价值观宣传教育，深入开展“卫生评比”“家风评比”等活动，引导群众养成并展现参与人居环境整治的思想自觉和行为自觉，让文明之风吹入寻常百姓家，让寻常百姓成为文明实践人。（赖小荣 李丹）

南昌高新区以监督实效优化营商环境

“高新区政务集中办事大厅现在设立了自然资源和规划行政审批窗口，我们办理相关事项方便多了……”日前，南昌高新区巡察组针对走访企业中发现的问题，第一时间督促整改，为企业和群众办事提供了更加便利高效的服务，获群众好评。

一直以来，该区巡察组立足全区工作实际和营商环境特点，聚焦关键环节、关键岗位、关键人员，围绕招商引资、涉企政策兑现以及怕慢假庸散、推诿扯皮、吃拿卡要、不作为等重点问题，列出3个方面15项监督清单；对市自然资源和规划局高新分局、企业网格化服务中心、大学科技城管委会党组织开展“集中式”“点穴式”“跟进式”巡察，通过受理信访、调查问卷、走访企业等方式，精准发现政策兑现不及时、服务企业机制不够健全等一系列影响营商环境的问题20个。

此外，该区巡察组扎实做好巡察“后半篇文章”，联动纪检监察、组织等部门在巡察整改监督中深度融合，通过联席会议、现场督导、专项检查等方式，对被巡察单位整改落实情况进行监督检查，着力推动解决企业和群众反映强烈的营商环境方面突出问题。去年以来，该区巡察组已督促各单位完成立行立改事项18个，建立健全相关制度、规定8项。（王晓晶）

方大九钢 以奋进姿态坚守岗位迎新年

坚守岗位辞旧岁，斗志昂扬迎新年。欢乐祥和的元旦假期，方大九钢十里钢城一派繁忙景象。方大九钢人坚守岗位，保生产、忙发货，用辛勤的汗水诠释劳动之美，用拼搏与奋斗迎接新年的到来。

斗志昂扬 新年新气象

元旦期间，方大九钢旗帜飘扬、火树银花、流光溢彩，在办公区、宿舍区的主要道路两侧插上了彩旗；在办公大楼和宿舍绿化带区域安装了夜间景观灯。美轮美奂的钢城美景，处处洋溢着喜庆祥和的节日氛围，激发了大家的干劲和热情，广大干部员工纷纷以奋斗者的姿态扎根岗位迎新年、创佳绩。

在炼钢厂高炉二车间，铁水奔流，炉前班班长李江坚守岗位不放松。炉前是保障生产稳定的关键

环节，是设备高效运行、生产井然有序的重要保障。“作为炉前班班长更要坚守岗位为大家排忧解难，我会紧盯高炉出铁的关键环节，组织好炉外生产，确保高炉稳定运行。”李江说。

生产火热 拼搏创佳绩

元旦当天，该公司炼钢厂转炉生产线一片火热。在转炉炉台，操作人员指挥天车调运，加废钢、兑铁水、铁水取样……繁忙而有序。炼钢厂转炉二车间甲班值班班长杨松正全身心投入钢铁冶炼中，他精心生产每一炉钢水，做到以最低的成本冶炼出最优质的钢水。

在轧钢厂，大家把稳产、高效作为奋斗目标，奋战在火热生产一线，挥汗如雨、攻坚克难，成为生产线中亮丽的风景线。轧钢厂高线

车间轧制甲组组长杨志刚介绍：“新年新气象，我们要守护好企业效益的终端线，产生更高效益。”

元旦期间，作为方大九钢生产物流链的“轴心”单位，物流运输部围绕“发运量大于库存量”的工作目标，着力抓好成品材外发，精心组织、统筹安排，确保公司生产物流畅通，终端效益及时变现。物流运输部产品站站长邱静萍结合码头发运情况，分解、量化各横班班产、日产、月产目标，严格把控承运车辆调度、销售计划配货和船型配备等各环节工作质量，力争无缝对接。

坚守是一种责任，勤劳奋进的九钢人用操守践行使命，用言行诠释价值，用钢铁般的意志、高昂的斗志和不惧困难的决心，出色地完成着各项任务。（吴益凡）

东新乡树立文明婚俗新风

去年以来，南昌县东新乡始终坚持党建引领，紧紧围绕“三风”文明建设，积极倡导移风易俗，推动婚俗改革，让彩礼回归本意。

凝心聚力，破旧立新。该乡充分发挥党员干部先锋模范作用，党员干部带头示范，引领群众破除陈规陋习、更新思想观念。同时，该乡对铺张浪费、奢侈攀比、天价彩礼、低俗婚闹等行为进行约谈与整治，要求新人办宴席需向红白理事会报备，并签订移风易俗承诺书，由理事会全程参与监管。

移风易俗，协商再探讨。该乡组织各村社积极召开“天价彩礼为哪般”讨论会，让适婚家庭父母、儿女共同参与；同时，积极邀请模范家庭宣讲，用先进的事迹激励人，用道德的力量引领人，大力营造喜事新办、婚事简办的良好氛围。

宣传引导，文明吹新风。该乡将婚丧礼仪写入社区公约、村规民约，明确红白理事会、道德评议会等村民自治组织职责，将移风易俗与基层治理、精神文明建设结合起来，并通过线上两微一端、线下海报宣传栏等形式，积极宣传婚俗改革，引导新人做移风易俗的倡导者、引领者、实践者。（张思海）

大余“气”通惠万家

“以前家住步梯房六楼，瓶装气换气麻烦，搬进新房后，我马上申请了安装管道天然气。”近日，走进大余县盛世嘉园小区，市民白雪艳正在家中厨房忙碌着。谈及用上管道天然气时，白雪艳感慨良多：“煨汤比较费火，汤要好喝，小火炖炖要几个小时，瓶装气用得心疼”。

会过日子的白雪艳算了一笔“经济账”：“原先一罐瓶装气的价格在130元左右，通常用一个多月。现在用上管道天然气后，平均下来两月才花了50多元，既经济实惠，又方便安全！”

除了这笔“经济账”，还有一笔更重要的“安全账”。据介绍，瓶装气罐的胶管都有使用寿命，而且气瓶更换容易发生减压阀安装不到位、橡胶垫圈脱落等问题，要定期检查，否则容易出现燃气泄漏，引发安全事故。“瓶装气确实不太安全，管道天然气有自闭阀、报警器等装置，可以有效防范事故的发生。”白雪艳说。2022年，大余县城区新增管道天然气居民用户覆盖数950余户，居民用户安装数600余户。

天然气入户到家，“燃”出美好生活。切实享受到管道天然气红利的，不只是大

余县住宅小区的住户，还有众多企业用户。走进大余县天盛金属新材料有限公司的灼烧车间，天蓝色的火焰悄无声息地灼烧着铁砷废料，车间空气清新、干净整洁。“车间用上管道天然气后，企业生产成本下降了很多，而且天然气供热更稳定易控，对提高产品品质也有一定的帮助。”公司负责人王闻艳连连称赞。据了解，大余县天盛金属新材料有限公司主要从事铁砷废料加工经营，年处理铁砷废料5000吨，每天需要使用天然气3000多立方米。

“管道天然气通气后，每立方米天然气

价格将下降2元左右，预计一年节省成本200多万元。”王闻艳说。目前，大余县天然气企业用户已有21户，随着赣州市“县县通”管道天然气工程竣工投产后，全县天然气企业用户成本将节省7000余万元。

“天然气通到企业车间里，对企业有利，对产业有利，对环境同样有利。”大余中油燃气公司相关负责人表示，下一步，公司将提前规划布局天然气“一张网”，继续推进天然气管网及配套设施工程建设，让更多的大余市民和企业用上管道天然气。（叶功富 叶相发）

“小板凳”成为民情“连心桥”

近日，南昌县八一乡八一村组织举办“小板凳”民情连心桥活动。现场，负责信访综治、文明创建工作的乡村干部、乡贤以及村民等，围坐在农家小院内的小板凳上，就农村天价彩礼、豪华丧葬、人情礼金等陈规陋习进行了移风易俗大讨论。

负责网格工作的干部一边听、一边记，并引导大家对如何彻底整治陈规陋习等问题进行深入思考。大家一致认为，要加大宣传引导力度，教育村民婚嫁不收彩礼、不炫嫁妆，简化仪式，减轻负担；要加大引导力度，倡导婚事新办，组织以集体婚礼、社会公益婚礼等新式婚礼取代大操大办、相互攀比；要加大监督力度，红白理事会要积极建立移风易俗“红黑榜”长效机制，推动树立文明新风。据了解，去年下半年以来，该乡17个村（居、社区）共开展“小板凳”民情连心桥活动300余场，解决问题60余个，调解矛盾纠纷18件。（罗春华）

移风易俗

倡导分餐进食 使用公筷公勺

注重用餐卫生 避免病毒通过餐具传播

中共江西省委宣传部 江西省文明办 江西日报·公益广告